Как и в Гармонизированном таможенном тарифе США, перечень импортируемых на таможенную территорию Канады товаров, к которым применяются сезонные пошлины, представлен в основном товарами, относящимися к 07 и 08 группам. Сезонные таможенные пошлины представлены в специфической или комбинированной ставке. Сезонные ставки распространяются только на страны, не пользующиеся системой наибольшего благоприятствования [2].

Практику применения сезонных пошлин в США и Канаде можно назвать успешной, потому что при применении данных пошлин в период производства сезонных товаров рынок защищен, а количество импорта товаров 07 и 08 групп значительно меньше, чем в период, когда сезонная продукция не может быть произведена или производится в малых количествах, в таких условиях сезонные товары импортируются из-за рубежа.

Таким образом, сезонная пошлина является инструментом таможенно-тарифного регулирования, который способен ограничить объемы ввоза и (или) вывоза товаров, при этом обеспечивая выполнение фискальной функции. Применение сезонной пошлины может быть эффективным регулятором внешнеэкономической деятельности с целью обеспечения экономической безопасности страны.

## Литература

- 1. Таможенный тариф США [Электронный ресурс] / United States International Trade Comission. Режим доступа: https://www.usitc.gov. Дата доступа: 12.03.2020.
- 2. Агентство пограничных служб Канады [Электронный ресурс] / Canada Border Services Agency. Режим доступа: https://www.cbsa-asfc.gc.ca/trade-commerce/tariff-tarif/2020/menu-eng.html. Дата доступа: 13.03.2020.

## Ретроспективный анализ формирования института уполномоченного экономического оператора в Республике Беларусь

Белкина Е. В., студ. III к. БелГУТ, науч. рук. Морозова О. В., канд. эк. наук, доц.

Становление и развитие института уполномоченного экономического оператора (далее УЭО) имеет преимущества как для таможенных органов, так и для субъектов ВЭД. Для последних — это упрощения в совершении таможенных операций, а таможенные органы, в свою очередь, получают выгоды от добросовестного осуществления своей деятельности участниками

ВЭД. Формирование института, который существует на сегодняшний день, происходило в несколько этапов.

История начинается с 2004 г., когда Постановлением Государственного таможенного комитета (далее ГТК) Республики Беларусь от 30 марта 2004 г. № 28 была утверждена Инструкция о порядке присвоения статуса «Добросовестный участник внешнеэкономической деятельности». Данная инструкция разрабатывалась для стимулирования субъектов хозяйствования к добросовестному осуществлению своей деятельности в рамках таможенного законодательства и определяла условия и порядок присвоения статуса «Добросовестный участник ВЭД». Инструкция об особенностях таможенного оформления в таможенном режиме выпуска для свободного обращения товаров, ввозимых на таможенную территорию Республики Беларусь добросовестными участниками внешнеэкономической деятельности, которая была также утверждена этим постановлением ГТК, установила, что таможенное оформление ввозимых товаров может осуществляться в пунктах пропуска «Козловичи» и «Каменный Лог», но при этом необходимо соблюдение определенных условий (например, декларирование должно осуществляться РУП «Белтаможсервис», исчисление и уплата таможенных платежей должна осуществляться без предоставления отсрочки или рассрочки), т.е. получение статуса «Добросовестный участник ВЭД» и его применение имело ряд условий, однако давало возможность импортерам осуществлять таможенное оформление товаров в упрощенном порядке.

Следующим этапом развития «Добросовестного участника ВЭД» стало вступление в силу Указа Президента Республики Беларусь от 28 января 2008 г. № 40 «О статусе «Добросовестный участник внешнеэкономической деятельности». Данный документ регулировал условия получения статуса, а также вводил ряд новых упрощений для субъектов ВЭД, обладающих таким статусом: не требовалось предоставление обеспечения исполнения налогового обязательства по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов, если товары помещаются под таможенную процедуру таможенного транзита; хранение таких товаров в соответствии с таможенной процедурой временного хранения может осуществляться на складе этого лица; возможность выпуска товаров до подачи таможенной декларации. Введение таких упрощений внесло ряд преимуществ для деятельности субъектов хозяйствования и такой статус стало получать все большее количество предприятий. По состоянию на 27 марта 2009 г. в реестр «Добросовестных участников ВЭД» было включено 269 юридических лиц [1].

Указом от 18 июля 2011 г. № 319 юридические лица, включенные в реестр «Добросовестных участников ВЭД» признавались УЭО. Данный

статус был переименован в соответствии со вступившим в силу с 1 июля 2010 г. Таможенным кодексом Таможенного союза. Упрощения, предоставляемые УЭО, включали 3 пункта: временное хранение товаров в помещениях, на открытых площадках и иных территориях УЭО; выпуск товаров до подачи таможенной декларации; проведение таможенных операций, связанных с выпуском товаров, в помещениях, на открытых площадках и иных территориях УЭО. Сравнивая условия присвоения статуса УЭО с условиями получения статуса «Добросовестный участник ВЭД», стоит отметить, что в соответствии с данным кодексом для получения статуса УЭО необходимо было внести обеспечение уплаты таможенных пошлин, налогов на сумму, эквивалентную 1 млн евро. Эта сумма могла снижаться до 150 тыс. евро для юридических лиц, осуществляющих экспорт товаров, полностью произведенных в Республике Беларусь, не менее 12 раз и на сумму не менее 500 000 евро в течение одного года до обращения о включении в реестр.

Новелла ТК ЕАЭС – появление свидетельств УЭО 3-х типов. Для каждого типа свидетельства предусмотрены определенные условия получения статуса, а также упрощения. Если в ТК ТС упрощений было 4, то в ТК ЕАЭС для УЭО 1-го типа предусмотрено 9 упрощений, для 2-го типа – 10, а 3-й тип дает право пользоваться всеми упрощениями, предусмотренными для 1-го и 2-го типов. Особенностью также является отмена для УЭО принципа резидентства, т.е. статус УЭО будет признаваться на всей территории ЕАЭС.

По состоянию на 09.04.2020 в реестр УЭО в Республике Беларусь включены 308 субъектов хозяйствования [2], значит, участники ВЭД считают целесообразным получение такого статуса, несмотря на непростую процедуру включения в данный реестр.

Таким образом, УЭО — наиболее оптимальная модель взаимодействия таможенных органов и представителей бизнеса. Данный институт формировался и совершенствовался с целью упрощения деятельности предприятий. Существование такого института для таможенных органов — уменьшение издержек и рисков при совершении таможенных операций, что позволяет перенаправить силы на контроль недобросовестных субъектов ВЭД.

## Литература

- 1. БАМАП [Электронный ресурс] / Сведения из реестра лиц. Режим доступа: http://www.bamap.org/pic/dcontent/28.sl\_body.SCAN3487\_000.pdf. Дата доступа: 10.04.2020.
- 2. ГТК [Электронный ресурс] / Реестр УЭО. Режим доступа: http://www.customs.gov.by/ru/reestr\_lic\_tamozhennogo\_dela-ru/. Дата доступа: 12.04.2020.